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lM A 

A gyfilölet korszakának örvényl6 
mélységéböl kiáltok Hozzád, Uram: 
Tégy jóvá! 
Emeld ki lelkemből az önzés vipera

fészkéti 
Tisztilsd meg gondolataimat minden 

salaktóli 
Örizd meg nyelvemet minden szere

teUenségtöll 
Csak a jóság szavait engedd kiejte

nemi 
Segits meg, Uram, hogy körüljárjak 

jót cselekedvel 
O, vedd ki a köszfvet keblemből és 

teremts bele új szivet: szinarany
bóll 

Ame D. 





I. 

l GYÜLÖLET IORSZIIÍNII ORV~NYLÖ M~LY
S~G~BÖL IIÍLTOI HOZZáD, UUM; 

T~GY JÓVÁ! 

Az emberek maguk idézték elö a 
vihart, a gonosz erök hatalmát. Az 
emberek maguk akarták a rombolás 
pusztító dühét. Igen: mi magunk 
hívtuk ki a rémes éjszakák öldöklö 
poklát. Mi idéztük fel az alvilág szel
lemeit és Goethe bűvészinasával ki
álthatjuk: ,.Die ich rief, die Geister, 
werd' ich nun nicht Ios!" Nem tu
dunk szabadulni a szellemektól, aki
ket hívtunk. Gyűlöletet vetettek a 
népek és gyűlöletet aratnak. 

,.Es sárkánymagból sarjadt fattya vé
res rögnek 

Elfeledte, hogy az arca régen Krisz
tus arca volt. 
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Álmodott vad háborút és vér csur
gott le testén-lelkén 

Es a népek közt és szívek közt a szi
várványhíd leszakadt ... 

Jaj, mocsár van, förtelem van, még 
mindig a lelkek telkén 

Sátán gubbaszt éltünk fáján s mind 
levágja, ami j óság kifakad;"" 

(Mécs László) 

Most a szenvedések paroxizmusá
ban mindenki a nyugalmas és békés 
idök után eped. Pedig ez a jobb kor
szak nem JOn el, bár elpihentek 
már a fegyverek, míg észbe nem 
kap az emberiség és nem veszi 
elö újból a Könyvek Könyvét, míg 
át nem látja, hogy csak Krisztus tud 
a felkorbácsolt hullámoknak paran
csolni. Csak az ö Szívéböl áradó kö
nyörületes Jóság tudja megteremteni 
a szebb, épí tó munkára alkalmas kor
szakot. .,Ha az emberek naponként 
csak öt percig gondolkoznának el 
azon a tételen: Szeresd felebarátodat, 
mint önmagadat, a földön sohasem 
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látott paradicsomi állapotok uralkod
nának, hisz mindenki a legjobbat 
akarja önmagának," - mondja Che
sterton. 

Korunknak mindenek előtt több jó
ságra van szüksége és akkor meg
teremné az öröm édes gyümölcseit. 

Jóság! Varázsige! Jóság! Dallam 
és szimfónia! Hullámzik belőle a sze
retet örökszép, klasszikus himnusza, 
mert: ,.Türelmes, nyájas, nem félté
keny, nem cselekszik rosszat, nem 
fuvalkodik fel, nem nagyravágyó, 
nem keresi a magáét, nem örvend a 
gonoszságnak, de együtt örvend az 
igazsággal, mindent eltűr, mindent 
elhisz, mindent remél, mindent elvi
sel." (1. Kor. 13, 5.) 

Mindaz, amit az apostol felsorolt, 
a jóság mélyen az Istenben gyöke
rező fájának érett gyümölcse, Isten 
hatékony szeretetéből táplálkozik, 
amely válogatás és kivétel nélkül 
eláraszt minden teremtményt jótéte
ményeivel. 
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Ezzel szemben áll a gonosz embe
riség, korunk égbekiáltó elvetemült
sége, amelyet nem lehet elég komor 
színekkel ecsetelni. Erre nézve min
denkinek van elég szomorú tapaszta
lata. Talán nem is tudtuk, hogy eny
nyi rossz ember él a világon. - Vaj
jon hogyan magyarázható ez a tény, 
mikor a JOSagos Isten teremtette 
őket is? 

Valamikor a manicheusok próbál
ták megoldani ezt a problémát. Ok 
a rossznak őseivéről beszélnek. Szt. 
Agoston azt hirdette, hogy a rossz 
nem valami pozitív létező, hanem 
valaminek a hiánya. 

Titokzatos erő a rossz és igen sok 
a megszállottja. Újabban azt kutat
ják, mennyiben öröklött az emberi 
gonoszság, mennyiben függ össze a 
belső szekréciós mirigyrendszerrel. 
Taine követői pedig még ma is a 
környezet hatását hangsúlyozzák ki. 
Bizonyos, hogy mindez közrejátszik, 
de nem lehetünk deterministák. Mi-
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vel van szabad akaratunk, mindent 
el kell követnünk, hogy a jónak 
uralmát magunkban előmozdítsuk. 

Minél több a jó ember, annál gyor
sabban valósul meg a világ meta
morfózisa. Minél nagyobb a földön 
élő angyalok hadserege, annál ke
vésbbé árthatnak az emberiségnek a 
testet öltött sátánok. Ha új világot 
akarunk építeni a romok fölé, csak 
a jóság építőanyagából készülhet 
olyan szilárdan, hogy dacolhasson az 
idővel. 

Mi a jóság? Nem szinonim fogal
ma ez a szeretetnek? - Nem. "Mert 
elképzelhető olyan lény, amely egy
maga lebegne a világűrben, tehát 
senkivel szemben nem gyakorolhatna 
szeretetet és mégis jó lehetne ..... 
Ilyen volt az Isten, mielőtt a világot 
megteremtette. Jó volt és jó lesz 
mindörökké," - mondja Lippert. 

Tehát mi a jóság? lelkünk bizo
nyos beállítottsága, benső készség, 
melegség, áthajlás saját határainkon 
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túl a másik én-hez. Ha ez a másik 
én nálamnál gyengébb, akkor a jó
ság önzetlen segíteniakarásban telje
sül ki. Ha pedig erós, végtelenü! 
fenséges Lény, akkor bensóséges 
imádattal hódol neki a bennem éló 
jóság. 

A jó ember erkölcsösebb a többi
nél és más módon erkölcsös. Neki 
nemcsak a saját tökéletessége fon
tos, hanem szivügye, hogy mást is 
közelebb hozzon a Végtelen Jóhoz. 

Milyen a jó ember? Vannak lsten
nek kedveltjei. - Az ó bólcsójükbe 
ingyen ajándékként helyezte az úr 
a szívjóságot, amely, mínt a láng
ész, feltétlenül utat tör magának még 
a legmostohább körülmények közölt 
is. Minden országban vannak ilyen 
boldog lelkek: Páli Szent Vincék, 
ars-i plébánosok, Bosco Szent Jáno
sok és Szalézi Szent Ferencek, Son
nenscheinek és Prohászkák. Az ó 
zsenialitásuk abban áll, hogy szinte 
ösztönszerGen meglátják felebarátaik 
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szükségleteit és csodás biztonsággal 
találják meg a segítés módját. "Lá
tok lefátyolozott alakokat, akik min
denhová betérköznek és íme, moso
lyognak a szomorú emberek, lecsil
lapulnak a haragosok, elhalkul a be
tegek panasza, felcsillan a haldoklók 
elótt a remény és az elkeseredettek 
megvígasztalódnak." (Faber.) 

Eztnél olyan természetes a jóság, 
mínt a légzés. El se képzelhető, hogy 
máskép is tudjanak cselekedni. Van 
sok ilyen szerzetes, pap, jó keresz
tény, másvallású és pogány. 

A:z. élet rögös útjait járva, talál
koztam már sokszor olyan lélekkel 
is, aki jó akar lenni, de valahogy 
nehezére esik. Szinte érzi az ember, 
hogy most nagy nekibuzdulással 
erényt akar gyakorolni. "Most le
győzte magát!'' Tiszteletreméltó, de 
az ilyen nem világít, nem melegit,
és valljuk be, - nehéz tőle bármit 
is kérni. Valami megdermeszti kör
nyezetét Közelében senki sem érzi 
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magát jól. Adottság ez. Ha ezek a 
lelkek állhatatos kitartással törek
szenek jóságra, évek multán feltét
lenül enyhül merevségük és akkor 
környezetük is könnyebben megkö
zelíti öket. Mindinkább megtapasz
talják ök is, hogy "a jó ember Isten
hez olyan közel áll, hogy szinte ke
zét megfoghatja és szívén pihenhet.'" 
(P. Lippert.) 

A jóság rokonfogalma a vallásnak. 
Szorosan Istenhez kapcsol, akárcsak 
a vallás. A jóságot szeretném kirá
lyi hercegnek nevezni. Ha frigyre 
lép a nemes emberi lélekkel, az ani
má-val, királyi rangra emeli. 

A jó ember küszöböt lép át, önös
ségének küszöbét és íme, új világ 
tárul fel csodálkozó tekintete elött. 
"Eddig nem találtál semmit, mert ma-

gadat kerested ... 
Elsö volt az En, második a Felebarát, 

harmadik az Isten. 
A szentek és hösök más sorrendet 

hajszoltak: 
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ElsO az Isten országa, második a 
felebarát, harmadik az ~n. 

Ez az út, igazság és élet:• 
(Mécs Lánló.) 

2 Aranyszlv 





II. 

EMELD ll LELIEMBÖL IZ OIZ~S 
YIPERIF~SZI~T! 

A jóság legádázabb ellensége az 
önzés. Ki ne ismerné? Ki ne érezné 
magában az ezerarcú önzést? Ki ne 
találkozott volna vele? . . . Selyem
ben, bársonyban, bíborban, koldus
rongyokban jár. Mégis-mégis de ke
vesen ismerik fel álruháj ában! 

Az önző mindenkihez azzal a kér
déssel közelít: miként lehetnél hasz
nomra? Kapni akar. Mindig csak 
kapni, adni: azt már nem. Pedig: 
.,csak azért van jogom önmagamhoz, 
hogy énemet másokért fel áldozzam." 
(Veuillot.) Az egoista értelmetlenot 
áll szemben Reményik Sándor vágyá
val: 

.,Legyek kendő, mely könnyet törül 
Legyek a csend, me ly mind.ig enyhet ad 
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Legyek a kéz, mely váltig simogat ... 
. . . Legyek lépcsó, melyen felhalad 

valaki más." 
Nem írja alá Langbehn kívánságát 

sem: 
"Ich denke Tag und Nacht daran, 

wie ich den Menschen nützen kann." 
Igen, használni ennek a s:~:egény 

agyongyötört emberiségnek! Nem, 
ezt az önzó ember nem fogadja el. 
Az ó gondolatköre csak önmaga kö
rül kering. Ily~m lélekhez inté:~: le
velet P. Lippert és inti a hölgyet, 
akinek válaszol, hogy ne nézzen min
dent abban a gyér megvilágításban, 
amely belöle árad az eseményekre, 
hanem lépjen ki végre önzésének 
szük cell á j ából, mert máskép sohase 
fogja meglátni Istent. 

Kellemetlen sokszor az önz6 em
ber társalgása. Nem képes meghall
gatni olyan témát, amely nem tarto
zik az ó érdekköréhez, viszont el
várja, hogy öt mindenki türelmesen 
végighallgassa. Milyen szellemesen 
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gúnyolódik La Bruyere az ilyen 
egyéniség felett: .,Ime, itt a szilva
termeló. Hiába beszélsz neki bósé
ges aratásról, szüretröl, meg se hall
gat. Szólhatsz fügéröl, dinnyéról, jó
fajta körtéról ... , rád se hederít. O 
csak szilvájára gondol és annak is 
csak egyetlen fajára. O az egyetlen 
és páratlan, akinek ilyen szilvája 
van. Ot nem is lehet eléggé dicsér
ni, sót még évszázadok multán is 
róla és szilvájáról fognak beszélni."" 

Tehát mindig saját érdekköréről, 

személyéről, beszél és nem veszi 
észre, milyen unalmas és ízetlen a 
társalgása. Saját túlméretezett én
imádata eltakarja előtte embertársai
nak minden baját, szenvedését, ér
dekeit. Azért nem tud Isten közelé
be jutni, mert önzése gátat emel 
Isten közt és közötte. Erdemes nagy 
áldozatok árán is megküzdeni az ön
zetlenségért, mert az emberi társada
lom hasznos tagjai csak önzetlen em
berek lehetnek. 
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Az egoistának nincs lelkinyugalma. 
Állandóan lesben áll, nem követ-e 
el valaki merényletet kényelme, 
kedvtelései, hiúsága, kapzsisága, ér
zékisége vagy vélt jogai ellen. Min
dig hadakozik, védekezik, mentege
tőzik, gyanakszik és vélt jogaira hi
vatkozik, amelyekből ő egy jottá
nyit se hajlandó engedni. Valóságos 
rabszolgája önösségének. Lassankint 
elveszíti világos látását és állati 
színvonalra süllyed: mert számára 
minden és mindenki csak eszköz, 
amelyet jogosan kihasznál saját 
nemtelen szenvedélyeinek kielégíté
sére. Ilyen embertípust örökít meg 
Gerhart Hauptmann .,Henschel Fuva
ros·· c. drámájában. 

Hanne Schal, csinos szolgáló gon
datlanul ápolja Henschel feleségét, aki 
meghal. Midőn a gyermeklelkü óriás 
saját tehetetlenségének tudatában el
veszi Hanne-t, a leány elérte önző 

célját. Hanne azzal fenyegette Hen
schelt, hogy itthagyja a házat. A fu-
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varos a csecsemóre való tekintettel 
teszi meg öt feleségévé. Hanne a 
kisgyermeket nemsokára titokzatos 
módon elteszi láb alól. Midón Hen
schel Hanné-nak összes gaztetteiról 
értesül és megtudja, hogy öt állan
dóan meg is csalja, öngyilkossággal 
vet véget életének. 0 is Hanne ön
zésének áldozata. 

Ez az asszony a világirodalom leg
ellenszenvesebb nóalakja, mert nincs 
benne a jóságnak egyetlen szikrája 
se. Azért nevezik így, mert éppen a 
nótöl várja mindenki, hogy önzet
lenségével napsugarassá tegye a 
családi fészket. Sajnos, az élet, külö
nösen a mai kor beigazolja a költó 
meglátását: a kíméletlen önzés min
den társadalmi osztályban kiterrneUe 
a maga Hanne Schii.l-jeit, ha esetleg 
más formában is, de lényegében nem 
különböznek tóle. Micsoda vád az 
önzó nók ellen az a sok jeltelen sir 
és keresztnélküli temetó, amellyel 
megássák a nemzetek sírját! 
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Az önzés vipera1 nő- és férfiszi
vekben egyaránt élnek. Kíméletlen 
törtetés, mely nem válogat az esz
közökben. Hányan lopnak, csalnak, 
sikkasztanak, hízelegnek, juttatnak 
mást koldusbotra, börtönbe, sírba, 
csakhogy ök kerüljenek az élet na
pos oldalára. Van, aki öregedő szü
leit sertésólba zárja, ha útban állnak 
neki, amint azt egy Nobel-díjas író 
mesélí. Van, aki képes saját leányát 
áruba bocsátani, hogy könnyebben 
megélhessen. Akárhányan szüleiket 
feljelentik, barátaikat elárulják Jú
dásdíj ellenében. Van... de nem 
folytatom, mert az emberi szív ör
vényében annyi a vipera, hogy 
senkisem tudná megszámlálni. 

Aki komolyan elhatározta, hogy 
megküzd a legfenségesebb erényért, 
a szeretó jóságért, annak sokat kell 
imádkoznia világosságért Ha meg
értette egyszer, hogy minden szen
vedóben Krisztus közelít hozzá, nagy 
lépést tett a cél felé. Ahány lépést 
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teszünk Isten felé, annyit tesz O Ini
felénk. Bevilágít lelkünk mélységei
ba. Feltárja előttünk az egész nagy 
viperafészket Ha bűnös én-edet át
adod az úrnak és megengeded neki, 
hogy kielégítse akár szenvedések 
árán is, szívesen meghallgatja imá
dat. Hiszen semmit sem kíván job
ban, mint azt, hogy önszereteted ne 
akadályozza a jóság csíráinak ki
bontakozását. Ö majd rávezet, hogy a 
legalkalmasabb eszköz erre én-ednek 
gyakori megtagadása. 

Ha ebben kitartasz, a benned rej
lő viperafészek lassan elhamvad és 
lelkedből alabástromedény válik, 
amelynek falain átvilágít a benned 
lobogó krisztusi tűz. Hidd el, szük
sége van ennek a romokban heverő 
világnak lelkekre, akik mernek jók 
lenni, akik könnyeket törülnek, fé
nyeket gyujtanak, felejteni, megbo
csátani és másokért áldozatot hozni 
tudnak. 
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III. 

TISZTilSD MEG GOIDOLITIIMIT MIIDEI 
SILIKT(IL 

Wassermann egyik regényében a 
következőket olvastam: .,Caroviusnak 
más halála, veresége, szenvedése 
örömet okozott. Osztöneinek élő 
nyárspolgár volt. Forradalmár. Mo
dern Nero. Titokban hóhér. Elgyö
nyörködött magányos óráiban más
nak sikertelenségén, szerencsétlensé
gén, gyötrödésén ... Cézár nevü ku
tyájának nem adott enni, hogy éj
jel ugasson, így Jegalább senki sem 
tudott aludni a házban, akárcsak ó. 
Es íme, ágyában forgolódott boldo
gan, míg embertársainak szenvedést 
okozott. Reggelig azon törte a fejét, 
hogy nem lehetne-e valami szelle
mes készüléket kitalálni, amellyel 
egész városokat és nemzeteket meg 
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lehetne fosztani az éjjeli alvástól. (!) 
Caroviusnak különös szokása volt. 
Asztalán homokból sok apró sirhan
tot készített, melléje kicsi fakeresz
teket mindazok számára, akiknek 
halálát kivánta." 

A kis és nagy Caroviusok nem hal
tak ki. Csak Isten a megmondhatója, 
hányan hasonlítanak ehhez a különc 
agglegényhez. Hányan kívánnak más
nak rosszat, hányan akarnának más
nak ártani, hányan ítélkeznek máso
kon, gyűlölködnek és temetnek gon
dolatban embereket. Pedig Isten be
lelát gondolatvilágunk szövevényei
be is és meg fog ítélni egykor. 

Lelkünk nemessége nem annyira 
tetteinken múlik, mint lelkületün
kön és gondolatvilágunkon. Ritkáb
bak a jóságos gondolatok, mint a jó
ságos cselekedetek. Ez érthetö. Mert 
felebarátunk nem hatolhat be lel
künk mélyébe s nem vagyunk gátlá
soknak, se emberi tekinteteknek ki
téve. Egy biztos: ha már a jóságos 
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gondolatok második természetünkké 
váltak, már nem vagyunk messze az 
életszentségtóL Erett, nemes embe
rek jóságosan gondolkoznak, míg a 
felületes lelkekben a könnyelmű kri
tika és vakmerő ítélkezés szelleme 
uralkodik. 

Szinte a levegövei szívjuk magunk
ba a kritika szellemét Lelkünkben 
csak úgy hemzsegnek a szeretetlen
ségek, gyanakvások, ítéletek, a kar
öröm, az irígység, a gyúlölet, a bosz
szúvágy. Ezért inti Szent Pál híveit: 
.,Vegyétek magatokra mint az lsten
nek szent és kedves választottai az 
irgalom indulatát, a jóságot, aláza
tosságot, béketűrést!'' Ha gondolat
világunkon nem őrködünk, lassan 
szavainkon és cselekedeteinken is ki
ütközik nemtelen lelkületünk. A 
szenteknek is hősiesen kellett küz
deniök ezen a téren. Kis Szent Teréz 
bevallja, hogy valahányszor egyik 
rendtársával találkozott, mindig an
nak hibái jutottak eszébe. De ó gyor-
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san elhessegette ezeket a gondola
tokat és jótulajdonságaira gondolt. 
Az úr Jézus ezeket mondja hűséges 
titkámöjének, Benigna Consolatá
nak: .,Nem baj, ha a felebaráti sze
retet ellen való gondolatok támad
nak benned. A búza között titkon 
kikel a konkoly is, anélkül, hogy 
vetették volna. A te dolgod az, hogy 
azonnal kitépd és jó magot vess he
lyette." Erdekes feltételt olvasok egy 
kiváló lélek naplójában: .,Istenem, 
oltalmadba ajánlom a szegény ne
vetségeseket és gyöngéket, akiket 
mindenki kifiguráz. Gondolatban meg
ölelem öket, részvéttel leszek irán
tuk és szánalomtól, megbocsaló sze
retettól indíttatva el akarom hallgatni 
hibáikat." (Ancilla M.) Ez a bájos 
fiatal anya megértette, hogy jóságos 
gondolatok illatossá teszik lelkét Is
ten elött. - Minden külsö szépség
nél vonzóbbá tesz~ a nemes gondo
latvilág arcvonásainkat. Még ha nem 
nyilvánulna is szavakban és tettek-
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ben belső világunk, ha nem tenné 
is lényünket vonzóvá és kellemessé, 
ha nem árasztana is boldogságot 
mindenfelé, még akkor is kellene 
küzdeni érte, mert örömet szerzünk 
vele Istennek, aki gyönyörködik lel
künk napsugaras szépségében. Lelki
életünk célja pedig csak az Isten tet
szése lehet. 

Hogyan lehet jóságos gondolatok
ra szert tenni? A lelki irók azt a 
tanácsot adják, hogy gondoljunk el
lenszenves emberekre egy-egy ked
ves jelzővel, utóvégre mindenkiben 
találunk valami jót. Es ha mást nem 
mondhatunk róla, annyi áll, hogy 
Krisztus veren megváltott testvé
rünk. Lélekben látom könyörgő sze
meit, mintha mondaná: ne dobj kö
vet rám, szeretnék szeretetreméltó, 
erős, gerinces, szorgalmas, ügyes, 
szelíd lenni, de nem tudok. Lásd 
bennem a poros feszületet. Mégis 
Krisztust ábrázolja. Bennem is pró-
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báld Jézust meglátni . . . és allor 
könnyebb lesz a harcod. 

Nagyon nehéz az ítélkezésről má
ról holnapra leszoknunk. Pedig akár
hogy is: erről le kell szokni. Faber 
az tanácsolja, hogy környezetünk 
cselekedeteit ne a déli napfényben 
vizsgálgassuk, hanem a szelíd hold 
fénye mellett. Utóvégre egyedül az 
Isten ismer minden mentőkörülményt 
és csak ő hivatott ítélni elevenek 
és holtak felett. ö pedig mindig ta
lál mentséget számunkra, merl végte
lenü! irgalmas. 

Ward Mária, az angolkisasszonyok 
intézetének alapítónője így ír: "Egy
könnyen meg ne botránkozzál mások 
tettein, mert szándékukat nem tud
hatod. Szokjál hozzá, a látottakat és 
hallottakat jóra magyarázni ... A hi
házót meg ne vesd, sőt inkább rész
véttel légy iránta; magadban kelts 
üdvös félelmet, meggondolván azt, 
amit a Szentírás mond, aki magát ál-
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lani gondolja, vigyázzon, hogy el ne 
essék." 

Milyen mássá lennénk, ha egyideig 
megkísérelnők ezeket az útmutatáso
kat követni! Meg kell szoknunk az 
emberek gonoszság'át. Van ember, 
aki hazugságból, kétszínűségböl, igaz
ságtalanságból és érzékenységból áll. 
Találkozunk az életben kíméletlen, 
tapintatlan, lelkiismeretlen, ostoba és 
önző emberekkel. Ezt egyszerűen le 
kell szögeznünk. 

Amíg nagyon fiatal vagy, addig 
szeretnél törni-zúzni, szeretnéd meg
reformálni a világot, szívesen oda
mondogatnál a hibázóknak, de ké
sőbb alázatosabb lelkületed prizmA
ján keresztül - több jósággal to
god elbírálni szerencsétlen, esetleg 
terhelt, beteglelkű embertársadat. 

Nem mondható eszményinek a mi 
világunk. A vérmérsékletek, lelkiis
meretek különbözö volta igen nagy 
elnézést, irgalmat és megértést kíván
nak. El kell viselned testvéredet, mi-
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ként a hosszútürő Isten is elvisel 
téged, minden bünöd és fogyatkozá
sod ellenére is. Azt hiszed, te nem 
szoktad mások türeimét sokszor igen 
erős próbára tenni? Ezzel az őszinte 

belátással gyarapszik önismereted és 
alázatosságod. 

Van az emberi szívnek titkos kam
rája. Itt lakik mindaz, ami a szenve
dély pillanatában meglepő tettekre 
ragadhat bennünket: irígység, bosszú
vágy és gyülölet 

Sokezer év óta szakadatlanul ter
meli a társadalom az irígy Kainokat 
Van ember, akinek életét szomszéd
jainak irígysége rontotta meg. Ez a 
szenvedély még a mézet is méreggé 
változtatja. Olyan kevés a szerenesés 
és boldog ember, de az irígység az 
élet pusztaságának ezeket a kis oá
zisait is tönkreteszi. Egyik irígykedik 
felebarátjának állására, hírnevére, 
vagyonára, a másik arra, hogy szom
szédjának javai megmaradtak, míg 
neki sok mindene elpusztult. Van, 
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aki nem bírja nézni mások egészsé
gét, tehetségét, boldog családi életét, 
van olyan is, aki irígyli tőle haladá
sát a lelkiéletben és a megbecsülést, 
amely körülveszi. Ez a szenvedély 
egyenesen szembehelyezkedik az Is
tennel, hiszen ó mindenkinek a ja
vát akarja, mert ó az örök Jóság. Az 
irígy ember élete tele van pletykák
kal, rágalmakkal, jogtalansággal, vér
rel könnyel. Lelkülete hasonlít az 
elkárhozottakéhoz: gyötrődik, mar
cangolja magát. Sohasem boldog, leg
feljebb akkor, ha vetélytársát valami 
szerencsétlenség érte. Az irígység 
kárörömmé változik. 

Van sokezer ember, akiben a lel
ket a bosszúvágy tartja: ha addig 
élek is, - mondja, - ezt vissza
fizeterni Akiket megkárosítottak, sér
tegettek, akivel szemben jogtalansá
got követtek el, érzi, miként lepi el 
a sötét harag, a megtorlás vágya. 
Aki mindezt nem küzdi le, számolhat 
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az úristen kérlelhetetlen szigorúsá
gával. 

Korunk legjellegzetesebb tulajdon
sága a gyűlölet. Népek és nemzetek, 
családok és egyedek gyűlölködnek. 
A gyúlölet több, mint az ellenszenv, 
mert teljesen tudatos és szándékos. 
Míg az ellenszenv, a harag és bosz
szúvágy gyengítik a szeretetet, a 
gyúlölet egy csapásra kioltja. "Mind
az, aki gyúlöli testvérét, gyilkos." 
(l. Ján. 3, 15.) 

A gyűlölködő hiába jár szentmi
sére, ha pedig gyónik, áldozik, ez
zel a lelkülettel, szentségtörést kö
vet el. Amíg ezt a mérget nem tudja 
lelkéból kivetni, egyik örvényból a 
másikba esik. Aki gyűlöl, már meg
kezdte az elkárhozottak tragikus fog
falkozását. 

Milyen fontos és mennyi érdemet 
jelent számunkra a véres küzdelem
mel kiharcolt, jóságos gondolatsoro
zat! Mennyire engesztelnénk Istent 
a tengernyi gondolati bűnért, amely-
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nek terhe húzza-vonja lefelé az igaz
ságosság mérlegét! 

Következetesen vissza kell szerí
tanunk a fel-feltörő irigységet, bosz
szúvágyat, gyűlöletet, az ítélkezések 
garmadáit, uralkodnu_lk kell szerte
len fantáziánkon. Mindezt derűs, jó
ságos gondolatokkal helyettesíteni, 
bizony egész embert kíván. Ez csendes 
mártíromság. Az a nagy előnye, hogy 
mivel senki sem látja, nem veszi el 
jutalmát már itt a földön, hanem 
mindez tiszta érték marad a túlvilág 
számára. ,.Minél hűségesebben küz
desz, annál inkább bizonyítod Isten 
iránti szeretetedet, annál boldogabb 
leszel egykor vele." (Szent Terézia.) 

Aki diadalmaskodik ezen a téren, 
annak jóságos mosolya, és fénylő 

tekintete mindenkit magával ragad 
és elmondhatja Mécs Lászlóval: 
.. En tükre vagyok minden mosolyok

nak, 
En azért élek, hogy viszsamosolyog

jak 
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Virágra, lepkére, bokorra, rengetegre, 
Farkasra, bárányra, fergetegre, ... 
Es visszamosolyogjak az Istenre." 
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IV. 

ÖRIZD MEG NYELVEMET MIIDEI 
SZERETETLEIS~GTÖL 

.,Bár lenne óre számnak és jelzá
log pecsétje ajkamnak, hogy el ne 
essem miattuk és vesztemre ne le
gyen nyelvem." (Sir. 22, 33.) 

Soha emberek nyelvükkel úgy szét 
nem marcangolták egymást, soha 
annyi kegyetlen sebet egymáson nem 
ejtettek, mint ma, midón a gonosz 
nyelvek egyik fényes diadalukat a 
másik után aratják. Nemcsak ellen
ség fordul ellenség ellen a politikai 
életben, hanem ugyanazon nemzet 
fiai ártanak egymásnak, pártoskod
nak, rágalmazzák egymást, vádaskod
nak, izgatnak egymás ellen, nyo
morba, börtönbe, számkivetésbe jut
tatják egymást azok, akiknek egy 
szívvel-lélekkel kellene nekifogni, 
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hagy új élet fakadjon a füstölgő ro
mok fölött. Mit írna ma Szent Jakab 
apostol, midőn már az elsó század 
buzgó keresztényeinek így prédikál: 
"Az összes vadállatok, madarak, kí
gyók és egyébfélék természete meg
szelidíthető, azonban a nyelvet sen
ki sem szelidítheti meg az emberek 
közül, nyugtalan rossz az, telve ha
lálos méreggel. (Jak. III. 3, 7.) 

Mintha robbanó anyaggal volna 
telve lelkünk, annyira nem tudjuk a 
feszültséget tűrni és nem vagyunk 
képesek azt levezetni máskép, mlnt 
gonosz szavakban. Sokan úgy isz
szák a nyelvi bűnöket, mint a vizet. 
Ezeknek a forrása sértett hiúság, fél
tékenység, irígység, ellenszenv, bosz
szúvágy, gyúlölet. Mindez, az igazán 
jóságos ember szívében nem lakoz
hat. Tehát, akinek lelkivizsgája azt 
mutatná, hogy sok a nyelvhibája, an
nak minden erejét meg kellene fe
szítenie, hogy győzedelmeskedjék fe-
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lettük, mert igen távol áll még az 
igazi jóságtól. 

Bizony nem vagyunk jók. Ezt saj
nos még sok, egyébként jámborságra 
törekvő emberról is elmondhatjuk . 
.,Eine recht ungute Gesellschaft" Lip
pert s:r:erint. 

A modern francia irodalom egyik 
érdekes terméke a lélekismerő Mau
riac-nak .,Farizeus" c. regénye. Elénk 
állítja a jámbornak vélt Brigitte 
Pian-t és elmondja, hogyan varázsol
ja nyelvével pokollá környezetének 
életét. Mások sorsába való illetékte
len beavatkozással és gonosz nyel
vével: tönkretesz egy boldog házas
ságot, szép tiszta szerelmet, halálba 
kergeti saját férjét és megfoszt hi
vatásától egy jóságos öreg papot. 
Brigitte Pian sok súlyos megpróbál
tatás után döbben csak rá életének 
nagy tévedésére, hogy jámborsága 
mit sem ér, mert hiányzik belöle a 
mindent és mindenkit megértő, sze
retni és hallgatni tudó jóság. Igen, 
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mert "ha valaki vallásosnak tartja 
magát nem fékezvén nyelvét, annak 
hiábavaló vallásossága." (Jak. I. 1, 
26.) 

Nem válik dicsőségünkre, hogy 
nem tudunk hosszan bölcs, épületes, 
jámbor dolgokról társalogni a nél
kül, hogy észrevétlenül át ne csap
nánk kritikába, megszólásba, indisz
krécióba, panaszkodásba. "Ki az, aki 
nem vétett még nyelvével?" kérdi 
Jézus Sirák Fia. (19, 17.) Valljuk be 
őszintén: bűnlistánk legnagyobb ré
szét nyelvhibáink teszik. Ezt a szen
tek is megállapították. Azért szeret
ték annyira a hallgatást. Minden 
szerzetnek gondja van arra, hogy 
az Egyháztól rendelt szilenciumot mi
nél lelkiismeretesebben tartsák meg 
a rendtagok. 

A legtöbb ember szeret más hibá
járól beszélni. Sokszor hallottuk már, 
hogy aki másban csak rosszat lát, 
saját silány lelkét árulja el. Mégis 
kevesen tudnak ellenállni ennek a 
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kísértésnek: "Hogyan állnak majd 
meg a gáncsoskodók Isten előtt? Mi
lyen nagy lesz az ő sóvárgásuk, hogy 
Isten hallgasson búneikről, de meg 
fog szólalni. Ha mi hallgatunk más 
bűneiről, majd Isten is hallgatni fog 
a mieinkről az ítélet napján." (Wöhr
müller.) 

Minél inkább a szeretet palástjába 
burkoltuk felebarátaink gyöngeségét, 
annál tisztább légkör vesz körül. 
Ahányszor kritizáljuk, mindig valami 
idegen anyag rakodik Isten és lel
künk közé. Lassan fallá nő és akkor 
ne csodáljuk, hogy távol érezzük ma
gunktól. Kritika által még senki 
jobbá nem vált, hisz a háta mögött 
szoktuk szapulni. Ha pedig besúgják 
az áldozatnak, amit mondottak róla, 
elkeseredik. A szó, amelyet legna
gyobb titoktartás terhe mellett mon
dottál, már néhány nap alatt nagy 
utat tesz meg és ha vissza akarod 
vonni, nem teheted. Ne felejtsük el, 
hogy a megszólással vagy kritikával 
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ejtett becsületbeli károkat jóvá kell 
tennünk, mint ahogy a lopott jószá
got is vissza kell szolgáltatni. Csak 
lehetséges-e? Szedd össze a párná
ból kirázott tollat! A világ holttete
mekkel borított harctérhez hasonlít. 
Kioltott életek borítják: becsület-éle
tek. 

Minden idők társadalmában élt egy 
méregkeverö nemzedék: a fülbesúgók 
nagy tábora. Visszamonda:ni másnak, 
amit róla mondottak, kikapni az ösz
szefüggésből egy-egy mondattöredé
ket és ezt feljelenteni, visszaélni egy 
naiv lélek bizalmával és elárulni öt, 
ez mind alávalóság. Mgr. Landriot 
volt reims-i érsek ezeket mondja 
egyik konferenciabeszédében: .,Talán 
vigyázatlan voltál és első felháboro
dásodban szerencsétlen kijelentést 
tettél vélt jóbarátod előtt, amelyet 
ugyan szád kimondott, de amelytől 

szíved ugyancsak távolállt Ha ba
ráti szívre találsz, szavaid mélységes 
kútba merülnek el és soha sincs 
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visszhangjuk. De sajnos kifakadásod
ból olyan fegyvert kovácsoltak elle
ned lelketlen emberek, hogy még 
évek multán is törként meredeznek 
eléd és elkeserítik egész életedet.""
Átkozott a kettösnyelvű és besúgó! 
mondja a Szentírás. 

Vannak emberek, akik valóságos 
detektívtehetséggel tudják kiszima
tolni másnak rejtett ügyeit vagy csa
ládi titkait. Gyüjtenek és a kellö pil
lanatban a legnagyobb indiszkréció
val kérkednek jólértesültségükkel 
Ward Mária, az angolkisasszonyok 
intézetének alapítónöje, szeretné 
megkimélni ettól a szomorú tapaszta
lattól a rábízottakat és azért írja le 
ezt a bölcs tanácsot: .,Ne közölj ba
rátoddal semmi olyat, ami ártalmad
ra lenne, ha ó valamikor ellenséged
dé válnék!"' 

Nemcsak gondolatban szoktuk test
véreinket elítélni, hanem, sajnos, en
nek gyakran szóban is adunk kife
jezést. Rendesen mibennünk dúlnak 
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azok a szenvedélyek, amelyekkel 
mást meggyanusítunk. Harpagon, Mo
liere fösvénye mindenkit fukarnak 
tart, sőt még fiában is csalót és tol
vajt lát. A hűtlen férj feleségéről is 
könnyen ugyanazt tételezi fel. Sok 
nagy becsületbeli és anyagi kárt 
okozhatunk embertársainknak ezek
kel a bűnökkel, ha mást nem, pilla
natnyilag elhomályosítjuk a róluk 
alkotott eszményt. 

Ok nélkül gyanakodni nem sza
bad, de jogomban áll az óvatosság 
szabályait mindenkivel szemben élet
beléptetni, akit nem ismerek eléggé. 

A szeretetlenségnek egyik legfájóbb 
és legelterjedtebb formája a gúny. 
Ezzel a fegyverrel könyörtelenűl tu
dunk lehetetlenné tenni embereket, 
intézményeket. Pascal ,.Les Provin
ciales" c. műve évszázadokig tudott 
ártani a jezsuita rendnek, Voltaire 
gúnyiratai sok lelket eltérítettek az 
Egyháztól. Nemes és jóságos ember 
ezeket a mérgezett nyilakat mint 
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magához méltatlan eszközöket meg
veti. 

Ideges korunkban a kiállott szen
vedések után igen sok családban 
szeretetlen hangon beszélnek egy
mással. A családtagok kemény sza
vakkal sértegetik egymást. Ennek 
visszhangja van irodalmunkban is. 
Szinte elképzelhetetlen, hogy apa és 
lánya, anya és apa olyan minósíthe
tetlenül durván szálhatnak egymás
hoz, hogy alig lehet ott békét terem
teni. Es ha nem békülnek ki és köz
ben elvágta életük fonalát a bomba 
vagy egy eldördüló lövés!!! Már 
gyermekkoromban megrendített Frei
ligrath szép költeménye: .,O, lieb so
lang du lieben kannst.'" O se vigyá
zott nyelvére. Egyszer megsértette 
barátját és utaik elváltak. A kibékü
lés vágya egyre üzi-hajtja a költöt 
szülóvárosába. De akkor már zöld 
pázsit födi barátjának szívét. Sze
retne átkiáltani a túlvilágba: bará
tom, nem akartam neked fájdalmat 
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Qkozni! De a késö bánatra nem ér
kezik felelet. Adja Isten, hogy ve
lünk soha ilyen ne történjék. fuért 
mindig még aznap hozzuk rendbe, 
ha bármi kis félreértésünk volt akár
kivel. Hiszen szentáldozáshoz sem 
járulhatunk, ha nem békültünk ki . 
.,Szenvedjétek el egymást, és bo
csássatok meg egymásnak, amiképen 
az úr is megbocsátott nektek. Mind
ezek fölött pedig szeretetetek legyen, 
mert ez a tökéletességnek köteléke." 
(II. Kol. 3, 12-14.) 

Ha a harmatos reggeli órákban 
magunkhoz vesszük az édes Jézus 
szent Testét, mondjuk neki bizalom
mal: Uram, gyógyítsd meg nyelve
met. Ha csak ruhád szegélyét érin
tem, meggyógyulok. Te örök Jóság! 
Tégy jóvá, igen jóvá, nagyon jóvá, 
rendkívül jóvá, határtalanul jóvá! 
Amen. 
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v. 
CSII l JÓSÁG SZIVIIT ENGEDD 

KIEJTENEM 
Növendékkoromban gyógypedagó

giai előadásokat kellett hallgatnom 
a bécsi Süketnémák Intézetében. Mély 
és maradandó benyomást gyakorolt 
reám ezeknek a szegény gyermekek
nek lelkivilága. Elgondoltam, hogy 
milyen onas1 pusztaságban élnek. 
Micsoda magány lehet ez! Milyen 
szomorú lehet nélkülözni a jóságos 
szavak melegét és magukba fojtani 
mindazt a szépet és jót, ami lelkük
ből parancsolólag kikívánkozikl 

Mi számtalanszor visszaélünk nyel
vünkkel is, mint minden isteni ado
mánnyal. Nem gondoljuk meg, hogy 
az úristen elvehetné tőlünk. Eddig 
nem vette el, tehát: Nobiesse oblige. 

Aki arra törekszik, hogy nyelve 
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ne sértsen senkit és büntelen marad~ 
jon, jól teszi. De aki azt hiszi, hogy 
negatívumokra lehet lelki életet fel
építeni, téved. Ures terek sötétek, 
hidegek és ha ilyeneket akarunk te
remteni, nem értük el azt a magasz
tos célt, amelyre Isten kegyajándé
ka: a nyelv szolgál. 

Mindenki tapasztalta már JOSagos 
szavak áldását. Gyerekkorunk óta 
élvezzük szüleink, tanáraink oktatá
sát. Világosságot, meleget árasztottak 
reánk. Isten iránti hála arra késztet, 
hogy mi is tehetségünk és legjobb 
tudásunk szerint árasszuk a reánk
bízottakra a kultúra jótéteményeit. 
Minél telítettebb lelkünk Istennel, 
annál csodálatosabb eredménnyel 
hirdetjük Isten országát a szomjúho
zó emberiségnek. Mennyi jót tehet 
a tanító és nevelő. Klug egyik 
könyvében a következő esetet me
séli: A nagyváros egyik legforgalma
sabb útján elgázoltak egy gyerme
ket. A halálos kínokban vergődő 
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fiúcska utolsó szavai ezek voltak: 
.,Udvözlöm a vasárnapi iskola tanító
kisasszonyát Utána meghalt. Vajjon 
ki Iehetett a vasárnapi iskola tanító
nője? A földön senki sem tudta meg, 
hogy ki volt a fiúcska jótevője. Ta
lán csak néhányszor kedvesen és 
melegen szálott hozzá! Ha egy sze
gény elgázolt nagyvárosi gyermek 
ezért hálás tudott lenni halála órá
ján, mennyivel biztosabban vissza
emlékszik jócselekedeteinkre az Is
ten, ha szemünket egykor Iezárjuk. 

Vessünk jóságos, megértö szavakat 
s a magvak csodálatosan kikelnek 
majd. Akik másokat oktatnak, .,ra
gyogni fognak mint a csillagok." 

Sokszor volt meglepő megtérések
nek kiindulópontja a jó szó. Ha mé
lyen vallásos lélekból fakad, nagy 
átalakító ereje van. Milyen kedve
sen használja ezt az eszközt Barat 
Szent Magdolna Zsófia, midón így 
szól a kocsishoz: .,Giorgino, aki 
ilyen szép rendben tartja a kocsiját, 

4" 51 



akinek ilyen fényesek a lovai, an
nak lelkét is meg kell tisztítania" ... 
és megindult a pálfordulás. (Dr. Jár
may szerint.) 

A másvallásúakat csak a belölünk 
kisugárzó őszinte jóindulattal győz
hetjük meg álláspontunk igazságá
ról. Csak türelmes, szelíd megértés
sel érzékeltethet jük, hogy az a Krisz
tus, akit mi hiszünk és imádunk, az 
evangélium végtelen irgalmas Krisz
tusa. 

Türelmes és szelíd szavakat vár 
tólünk a lelki betegek napól-naprá 
növekvő óriási tábora. Nagyrészt a 
reánkszakadt apokaliptikus idOk ál
dozatai ők. Sok körülöttünk a betege
sen érzékeny idegbajos ember. Ál
landó villamos feszültségben élnek. 
Sokan alacsonyabbrendűségük érzé
sétól szenvednek nagy kínokat, má
sok a hipochondria vagy hisztéria 
áldozatai. Mindezekkel eltaláini a 
hangot, nagy tapintatot és körülte
kintést igényel. Csak egészen ki-
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egyensúlyozott, fínomlelkü egyéni
ségek képesek ezt megtalálni. Hall
gassuk meg türelmesen panaszaikat 
Ne haragudjunk rájuk, ha ezek a 
túlfeszített idegzetü emberek néha 
megbántanak, félreértenek, még ak
kor is, mikor leginkább javukat 
akarjuk. Aki a testi-lelki betegekhez 
jóságos és gyengéd, érzi, hogy Isten 
lelkében hasonlatosságának egy-egy 
vonását rajzolja. Az ilyen emberek 
mécseket gyujtanak ebben a sötét 
világban. 

Sok szelíd türelmet és alázatos jó
ságot tételez fel a megbántások meg
bocsátása. Megbocsátani azoknak, 
akik rokonainkat elhurcolták, kínoz
ták, börtönbe juttatták, akik szent
ségtörö kézzel családi kötelékeinket 
széttépték, akik koldusbotra juttat
tak, hősies erény. Csak aki igazán 
elmélyed a szenvedö Krisztus isteni 
jóságában, tud még ilyen körülmé· 
nyek közt is áldani, megbocsátani. 
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De az élet apróbb vonatkozásaiban 
is van bőven megbocsátani való: 
rágalmak, mellőzések, sértések, nagy 
és kis tűszúrások és sok-sok más 
szeretetlenség. De ne feledjük, hogy 
.,a mások szeretetlenségébe rejtőzött 

kegyelem pillanata az igazi jézussze
retet drága alkalma." (Gologi.) Ne 
engedjük a sértettséget fallá nőni, 

mert akkor már igen nehéz lehorda
nL 

Egy XII. századbeli kínai novellá
ban olvastam, hogy két egymással 
ellenségeskedő család birtokát fallal 
választotta el egymástól. De íme a 
fiatalok szíve egymásért dobog ...• 
ők találják meg azt a jóságos varázs
igét, amely lebontja a magas falat. 
Ha mások el is zárkóznak gőgjük 

pagodájába, én szívesen közeledern 
hozzájuk és addig sugározom feléjük 
szívem melegét, míg el nem hagy
ják pagodájukat és le nem jönnek 
velem tárgyalni. 

Jóságos szavakkal feddeni is le-
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het. Ezzel kapcsolatban az a kérdés 
merül fel: szabad-e a jóságos ember
nek szigorú és kemény magatartást 
tanusítania? Igen. Mert van benne 
bizonyos kiegyensúlyozott, higgadt 
tárgyilagosság, tehát nem lehet kri
tikátlan más iránt. Eppen tárgyila
gos bölcsessége ösztönzi arra, hogy 
a magasabb cél érdekében néha szi
gorú és kemény legyen és a szere
tett lényeknek üdvös fájdalmat okoz
zon. Ezt a tényt szépen megvilágítja 
az "Isten közelében" című elmélke
dési könyv. "Nem akarom, hogy 
lágy gyengeség uralkodjék rajtam, 
mely azt sugallja, hogy a szenvedés 
már magábanvéve rossz s hogy sze
líd lélek sohasem szokott másnak 
szenvedést okozni. Szenvedés nélkül, 
amely engem formált és alakított, 
semmi sem volnék. Eletemnek nem 
az a célja, hogy mindenki fülébe 
édes dallamokat zengjek, hanem 
hogy lsten művének tökéletes kiala
kulásán fáradozzarn és a teremtményt 
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méltóvá tegyem Krisztusához. Ha 
ehhez az is szükséges, hogy feleba
rátom sírjon és szenvedjen, gonosz
ságot követnék el, ha elhárítanék 
tóle minden erófeszítést és elvenném 
tóle az érdemszerzés alkalmait." 
(Charles-Gálffy.) 

Jóság és keménység nem zárja ki 
egymást. Csak a jó ember sohasem 
okoz fájdalmat valamely hangzatos 
modern jelszó nevében. Elég alkal
munk volt látnunk, hogy rögeszmék 
és jelszavak valóságos hetakoruhákat 
kívántak már, mint ahogy a történe
lem folyamán is annyi vérengzés 
rejtózött hangzatos jelszavak mögé. 

Tehát semmikép sem ellenkezik a 
krisztusi jósággal, ha felebarátunkat 
hibáira figyelmeztetjük. A szerzetes 
jól ismeri ezt a jótéteményt. Neki 
van része testvéri figyelmeztetésben. 
Aki igazán meg akar javulni, öröm
mel veszi, ha lelkiatyja, szülei vagy 
elöljárója, vagy húséges barátja fi
gyelmezteti hibáira. .,A testvér, aki 
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felsegíti a testvért, mint az erős vá
ros." 

Mindenesetre el kell találni finom 
tapintattal azt a pillanatot, mikor fe
lebarátunk fogékony a feddésre. 
Gyakran később látják be tanítvá
nyaink, mennyire a javukat akartuk, 
mikor rendreutasítottuk őket. Egyik 
hallgatóm évek multán ezeket írta 
nekem: .,Mennyire fájt, midőn hibá
imra figyelmeztettek, de milyen jó, 
hogy akadt, aki megtette. Legalább 
az életben kevesebb volt a surlódási 
felület és férjemnek sem kell szen
vednie dacos magatartásom miatt. 
De jó, hogy beláttatta velem, hogy 
a dac mindig gőgből származik." 

Jótanáccsal, eligazítással életeket 
tudunk megmenteni, lelki katasztró
fákat elhárítani. Ha elferdült lélek
kel talátkozom az élet országútján, 
azt gondolom: bizonyára nem talált 
olyan lélekre, akinek érintése me
legséget adott és irányt szabott vol
na neki. Ne feledjük, hogy az em-
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beri élet e nélkül a szó nélkül, hogy 
.,te" végtelenűl szegény. (Perlaky.) 

Nemcsak szeretö szavak jelzik lel
ki jóságunkat, hanem van a részvét
teljes hallgatásnak is egy módja, 
amely értékesebb minden beszédnél: 
mások türelmes meghallgatásának mű
vészete. Sok önfegyelmet és önzet
lenséget kíván. Figyeljük csak meg, 
ha elpanaszoljuk némely embernek, 
milyen veszteségek és szerencsétlen
ségek értek, szavunkba vág és azt 
feleli, hogy ez semmi ahhoz képest, 
ami öt érte. Es kezdi elsorolni saját 
bajainak óriási listáját. Nem távo
zunk megvígasztalódva. Olyan jól 
esik agyonhajszolt idegzetünknek, 
midön súlyos kereszt alatt roskado
zunk, ha finomlelkű emberek félbe
szakitás nélkül meghallgatnak és 
utána néhány szeretö szóval megví
gasztalnak. Vianney Szent Jánoshoz 
ezrével zarándokoltak az emberek 
ügyes-bajos dolgaikkal és mindegyik 
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úgy érezte, hogy a Szentet kizárólag 
az ő ügye érdekli. 

Ha iparkodunk embertársaink se
beire balzsamot önteni, ezzel az úr 
Jézus sebeit enyhítjük. Hiszen azo
nosította magát felebarátainkkaL 
Mégis megkívánja és elvárja tőlünk, 
hogy különösképen foglalkozzunk 
szenvedéseivel. Minden idők szentjei 
elmélkedtek kereszthaláláról és mély
séges részvéttel együttéreztek Vele. 
úgy fogadja, míntha 2000 évvel ez
előtt enyhítettük volna fájdalmait, 
mert az úr előtt nincs mult és jövő, 
hanem csak jelen. Tudjuk, hogy ma 
dicsőségének teljességében nem szen
vedhet az emberek hálátlanságától 
és bűneitől. Mégis igen sokszor pa
naszkodik kedveltjeinek: hogy az 
emberek nem szeretik, megvetik, fut
va menekülnek előle, nem gondol
nak rá, bántják, káromolják. Számta
lan jó lélek iparkodik nap-nap után 
vigaszt nyujtani azokért a megbántá
sokért, amelyeket a szent Szív már 
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keserves kínszenvedése alatt érzett. 
Vigasztaló gondolat, hogy a XX. 
század engesztelését úgy fogadja, 
mintha földi életében enyhítettük 
volna kínjait. Menendez Jozefához 
így szól Jézus: .,Szeretetet keresek 
és csak hálátlanságot találok. Arra 
kérlek, légy mindig készen szívemet 
megvígasztalni, valahányszor szüksé
gem van rád. A vigasz, amelyet a 
húséges lélek nekem nyujt, kárpótol 
a keserúségért, amellyel annyi hideg 
és közömbös lélek megszomorít." 

Ki tudja megrendülés nélkül eze
ket a panaszos szavakat hallgatni és 
mindazokat, amelyeket Jézus Ala
coque Szent Margitnak, Benignának, 
Galgani Szent Gemmának mondott? 

Nem kell-e sietnünk az Oltári
szentség elé, hogy szamaritánusi kö
telezettségünknek eleget tegyünk 
Vele szemben, aki mindenkit szeret 
és segít ... O Jézusi O Jézus! de fáj 
nekem, hogy az emberiség legna
gyobb része hideg közönnyel, hálát-
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lansággal fogadja a Te végtelen 
szeretetedet! Vajha az én szívem for
ró lángjai kárpótolhatnának ezért! 
Hogy elmennék Uram, szeretetet kol
dulni számodra. Vajha megvédhetné
lek minden megbántástól, ostorcsa
pástól, káromlástól, a modern kor 
büneinek szennyes áradatátóL Hogy 
óhajtom és kívánom, hogy minden 
lélek Neked éljen, Téged szeressen, 
imádjon és eljöjjön végre a Te ural
mad, királyságod! Amen. 

til 





VI. 

IDD, HOGY KÖRÜLJÍRJIK JÓT 
CSELEKEDVE 

Egyik 1848-ban tartott konefrencia
beszédében P. Lacordaire ezt a ki
jelentést tette: .,A lélek magasztos
ságát sem a lángész, sem a dicsöség 
nem határozza meg, hanem egyedül 
a belöle áradó jóság. Legyetek jók 
mindenekfölött! Semmi sem hasonlít 
az lstenhez és semmi sem fegyverzi 
le úgy az embereket, mint a jóság. 
Ezt várja az emberiség." 

Sohasem tapasztalt arányokat öltött 
a szeretetéhség ezekben az apoka
liptikus idökben. Segíteni! Segíteni 
anyagiakkaL Ez szigorú kötelessége 
a tehetöseknek. Szinte félelmetes 
Szent Jakab intelme: Irgalomnélküli 
Itélet vár arra, aki nem cselekszik 
irgalmasságot. 
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Mégis van sok fösvény ember, aki 
szenvedélyesen ragaszkodik a földi 
javakhoz. Van, aki még látni sem 
kívánja felebarátja nyomorát. Már az 
Oszövetségben is lehettek ilyenek, 
mert Sirák könyvében olvasom: El 
ne fordítsd szemedet a szükölködók
tól." (4, 2.) Vannak gazdagok, akik 
gyermekeiket még attól is óvják, 
hogy szegényekkel találkozzanak, 
amint egyik tanárképző főiskolásunk 

mesélte, aki szociális gondoskodását 
szerette volna kis tanítványának lel
kébe átültetni. Csak nehezen tudta a 
szülóket más, jobb belátásra vinni. 
Az ilyenek közül kerülnek ki azok 
az üvegházi növények, akik csodál
koznak, ha véletlenül nagyvárosi 
nyomortanyára kerülnek és igy el
mélkednek: Istenem! Ilyen világ is 
létezhet, közel a csillogó fényes sxál
lodákhoz, ahol anyám és barátnői 

táncolnak drága ruhában és cipőben? 
Ilyen emberi lények is élhetnek, 
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akik ilyen sötét nyomorba süllyed
tek? (Upton Sinclair.) 

A mai viszonyok sokban nivellál
ták ezt a nagy társadalmi különbsé
get. Hiszen, aki tegnap gazdag volt, 
akárhányszor órákon belül koldus
botra jutott. Mindenelött látószemú 
emberekké kell válnunk. Meg kell 
látnunk a szemérmes szegények szen
vedéseit is. Mindent el kell követ
nünk, hogy már az ifjúságban kitej
lesszük a szociális érzéket. Tudjuk, 
hogy az ösegyházban milyen csodá
latosan szervezték meg a szegény
gondozást. Azóta is mindig az Egy
ház találta meg leginkább az utat a 
nélkülözö, testi-lelki nyomorban siny
lödö emberiséghez. 

Majd felvirrad a végsö számadás 
nagy napja és Krisztus szigorúan szá
monkéri akkor, mennyiben enyhitet
tük az éhséget, szomjúságot, JD.ezite
lenséget. Ápoltuk-e betegeinket, ke
gyelettel temettük-e el halottainkat? 
Igen, ki hitte volna még néhány hó-
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nappal ezelőtt, hogy erre annyi al
kalma nyilik őszhajú egyetemi ta
nárnak és tizenhároméves cserkész
diáknak egyaránt? 

Embertársaink nemcsak anyagi se
gítséget, hanem lelki és szellemi tá
mogatást kívánnak. Aki hiszi a Cor
pus Christi Mysticum boldogító igaz
ságát, tudja, hogy a leghatalmasabb 
eszköz áll rendelkezésére, amellyel 
szinte belényuJhat sok-sok emberi 
sorsba: az ima. 

Ne legyen imánk önző! Könyörög
jünk sokat az Anyaszentegyházért, a 
Szentatyáért, püspökeinkért, papjain
kért, szerzeteseinkért. Fohászkodjunk 
buzgón mindazokért az államférfia
kért, akik a világ sorsát és hazánk 
jövőjét intézik. Kérjük a Szentlélek 
világosságát tanítók, tanárok, nevelök 
számárai Ostromoljuk az eget, hogy 
sok kiváló édesanyát, hithú édesapát 
adjon a világnak. Ajánljuk fel az Úr 
végtelen érdemeit az O nagy világot
átfogó szándékaira, a missziókért, a 
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békéért, az Egyház felmagasztaltatá
sáérti Imádkozzunk barátért, ellen
ségért is: "Szeressétek ellenségeite
ket, tegyetek jót azokkal, akik tite
ket gyűlölnek, áldjátok átkozóitokat 
és imádkozzatok gyalázóitokért!" 
(Luk. 6, 27, 28.) 

Nemrég olvastam az ellenségszere
tetnek szép példáját. Két író ellensé
ges viszonyba került egymással. A 
sértett fél megtudta, hogy sértöjét 
elbocsátja a szerkesztöség, ha de
cember 23-án nem adja be kész ka
rácsonyi cikkét. Azt is tudta azon
ban, hogy a szerencsétlennek felesé
ge a halállal küzd, tehát képtelen a 
fájdalomtól bármit is írni. A nemes 
ellenfél cikke ekkor már le volt gé
peive. Sértöjét a sok virrasztás foly
tán elnyomta az álom. A megbocsátó 
jó ember titkon zsebébe csúsztatta 
saját szép karácsonyi cikkét. (Paul 
Bourget szerint.) Megtartotta a Szent
írás intelmét: Ne mondd, miként ve
lem cselekedett, én is úgy teszek 
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vele, megfizetek tettei szerint, kinek
kinek. (Péld. 25, 26.) 

Imáink terjedjenek ki eltévedt test
véreinkre, akik távol élnek az atyai 
háztól. .,Testvéreim! Ha valaki közü
letek eltéved az igazságtól és valaki 
megtériti öt, tudja meg, hogy aki a 
búnöst visszatéríti téves útjáról, meg
menti annak lelkét a haláltól és be
takarja búneinek sokaságát." (Szent 
Jakab 5. 19, 20.) Vajha sok volna a 
Monika-lélek, több volna a Szent 
Ágoston is. Gondoljunk a sok cini
kus, hitetlen, szadista, gonosz vé
rengző modern Néróra is. Ezekre bo
csátja Isten az O napját és ezért ne
kem is be kell takarnom öket irgal
mas jóságom bő palástjába. Uram, 
ezekért is könyörgök, sajnálom őket! 
Talán, ha olyan nevelésben részesül
tek volna, mint én, bizonyára nem 
járnák a kárhozat széles útját! Ha 
igazán jó akarok lenni, szív-ügyem 
a haldoklók sorsa. 

Ok élik azokat a legfontosabb pil-
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lanatokat, amelyek egész örökkévaló
ságukról döntenek ... Ahányszor szí
vem dobban, annyiszor költözik egy
egy lélek a földről az örökkévaló
ságba. Mennyire várják segítségün
ket! Azért is szól sok helyen a lélek
harang. Krisztus Urunk minden léle
kért meghalt, de ha nincs összekötő 
csatorna a keresztáldozat közt és 
köztük, nem tudnak részesülni a 
megváltás gyümölcseiben. 

!\:ern torpanhatunk meg a túlvilág 
tornácai előtt sem. Nagy-nagy kö
nyörületre szorulnak drága halotta
ink is és hálátlanok volnánk, ha 
megfeledkeznénk az ö szenvedéseik
Iől. 

Az imaapostolkodásnak ezt a mód
ját, még a legsúlyosabb beteg is 
gyakorolhatja. Hozzájárul náluk kü
lönösen az ima tömjénjéhez a szen
veclés mirhája is. Jacques d'Arnoux 
a hős pilóta gerincsérüléssei feküdt 
gipszágyában, de tudta, hogy ö is 
hozzájárulhat az emberiség boldogí-
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tásához. Igy szólt édesanyjához: 
"Szenvedéseim ékszerek, amelyeket 
Isten azért ad, hogy testvéreimet üd
vözítsem . . . Fel akarom használni 
ezeket az értékes napokat, hogy ala
mizsnát adhassak érdemeimmel a 
szegény szenvedö emberiségnek, hogy 
megakadályozzam sok lélek kárho
zatát." Ez a kivételes hitű nagylelkű 
szenvedö megértette a kereszt misz
tériumában rejlö felbecsülhetetlen ér
tékű kincseket. Testvér! Ha ágyban 
fekvö tehetetlen beteg vagy, süket, 
néma, vak is volnál, szíved jóságá
nak pazar kincseit böségesen oszt
hatod a lelkeknek, mert két lehetö
séged mindig van: imádkozhatsz és 
szenvedhetsz Istennek tetszö módon 
nagy apostoli szándékokra. 

Nincs nehezebb, mint megérteni és 
megértetni a szegény fájdalomban 
vergödö emberrel a szenvedés nagy 
értékét Igen nagy kegyelem, aki 
némikép is rádöbben olyan igazság
ra, amely minden emberi észjárás-
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sal ellenkezni látszik. A kereszt dő· 
reségét ugyancsak megértette a so
kat szenvedö Klara Moes .. ~n a 
szenvedést tartom a legnagyobb ke
gyelemnek, amellyel engem a jó Is
ten kitüntetett. Valóban senki sem 
szerencsésebb a földön annál, mint 
aki utolsó lehelletéig oda van sze
gezve a keresztfához. Ha az emberek 
ezt a kincset értékelnék, szent irígy
ség fogná el öket azokkal szemben, 
akiknek nagyobb kereszt jutott." 

Vannak, akik nemcsak az Istentól 
rájuk mért szenvedéseket fogadják 
el, hanem készséggel vállalnak en
gesztelő szenvedéseket, mintegy fel
szólitják a jó Istent, fogadja el öket 
égó áldozatul: akár a szeretet áldo
zatául, vagy az engesztelés áldoza
tául, mint Sophie de Claye, akinek 
példáját P. Plus egyik könyvében ol
vastam: .,Uram Jézusom, Te ismered 
nyomorúságomat és azt a vágyamat 
is. hogy az isteni igazságosság mér
legén nyomjak, de csak azért, hogy 
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kieszközöljem azt, hogy a büntetés 
az irgalom és szeretet mértékével 
történjék. Hallgasd meg, kérlek, ezt 
a felajánlásornati Nem kívánom töb
bé, hogy imáimban vigasztalásom le
gyen, csak ennek fejében imádkoz
zanak a bűnösök és a hivatalos Fran
ciaország. Nem kivánok többé vilá
gosságot, elfogadom a sötétséget és 
lelkiszárazságot, hogy a búnösök 
megtérj enek." 

Az igazi szívjóságnak szinte kime
ríthetetlen színskáláját valósítják meg 
Krisztus Urunk óta kedvenceL Van
nak, akik szinte minden téren tud
ják követni az isteni Mester nyomait 
és kimondhatatlan jótevői lesznek 
ennek a szegény, szenvedő emberi
ségnek. Ilyen volt kétségkívül P. Li
nus, akinek életrajza nemrég jelent 
meg. Erről a valóságos ,.jóságzseni"
ről ezeket írja ferencrendi rendtársa, 
P. Lukács Pelbárt: ,.Mikor híre ter
jedt, hogy P. Linus meghalt, végelát
hatatlan embertömeg tódult hozzá. 
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Sötét odukból és lebujokból, szegé
nyes barakokból és palotákból, ut
cákból, kórházakból, sót még a bún 
házaiból is. Panaszosan sírtak, jaj
gattak áldásos munkásságának élő 

tanujeleL 30 évig járt P. Linus a 
nyomor és szenny között és minden
kinek békét, áldást és menedéket 
nyujtott. P. Linus halála után min
denki árva lett Palermóban. De leg
inkább a foglyok rimánkodtak, kö
nyörögtek: bilincsben éjjel vezesse
nek legalább hozzá, de ne temessék 
el, míg el nem búcsúztak tőle! Az 
igazgató behozatta a fegyházba a ha
lottat. Mindnyájan letérdepeltek. 
Négy fogoly előlépett és vállukra 
emelték a kaporsót Maga az igaz
gató úgy sírt, mint egy gyermek. 
Utána jöttek a foglyok fuldokló zo
kogással, némán gyötrödö kínnal. 
Búcsúztak P. LinustóL Volt, aki 
hosszasan, mereven nézte, majd hir
telen ájultán rogyott össze. Ki volt 
ez az ember? Mi volt a titka ennek 
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a párját ritkító jóságnak? A legmeg
rögzöttebb orgyilkosok is így tudták 
siratni. Ki Iehetett az, akit egész 
Palermó gyászolt, mint pótolhatatlan 
atyját? Ferencrendi szerzetes, Krisz
tus-hordozó. lsten kétségkívül böl
csőjébe tette már a jóság adomá
nyát, de hősies önlegyőzésének erre 
a fokára csak Jézus lángoló szere
tete emelhette. Ez a fejedelmi sarj 
mindent, de mindent megvont magá
tól 30 éven át, hogy az élet hajótö
röttjeinek tudjon mindenükké válni. 
Irgalmas szeretete elkísérte őket a 
bitófához is és a síron túl is foly
tatta atyai gondoskodását értük. 

Mintaképünk Jézus. Körüljárt, jót 
cselekedvén. l!s most? Most is foly
tatja az oltárszekrényben ezt a mú
ködést, mert lénye a szeretet. Mint
ha most is kérdezné: Mit akarsz, 
hogy cselekedjem neked: 

"l!s jönnek hozzá hosszú sorban, hol 
szövószék, hol eke mellól, 
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Kik sínylődnek dohos tárnában, má
sok meg a harcmezőkről, 

:es emberterheiket hozzák és minden 
titkos bánatot 

:es valamennyi kezét tárja a hófehér 
kenyér felé .. ," 

A templom titokzatos félhomályá
ban mintha kigyúlna a szent Szív 
bíborfénye és sugarak árasztanák el 
ezt a kínban vergődő fáradt emberi
séget ... 
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VII. 

:f:RDEMES-E1 

:f:rdemes-e? Mindennap jót cseleked
nem? 
Eletemet az önzetlen jóság jegyé
ben leélni? 
Jót tenni, nem hitvány számítás
ból, nem háláért, nem dicsvágyból, 
hanem egyedül Istenért? 

:f:rdemes-e? Hősies lélekkel kiküszö
bölni a fel-feltörekvő sok rossz 
gondolatot, elfojtani az irígy vá
gyakat és a bosszú álmait? 

:f:rdemes-e? Áldani, midőn mások át
koznak? 
Becsülni, midőn mások megvetnek? 
Megbocsájtani, midőn más nehez
tel? ... 

:f:rdemes-ef Finom, gyengéd, előkelő, 
kíméletes, barátságos, részvétteljes 
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magatartást tanusítani az emberek 
iránt? 

1írdemes-el ~szrevétlenül helyehoz
ni, amit más elrontott? 
Adakozni, midón minden takaré
kasságra int? 
Kölcsönözni, midón annyiszor meg
jártam? 
Jóakaratot tanusítani testvér, ba
rát és ellenség iránt? 

1íRDEMESI 

Mert: a jóság az egyetlen abszolut 
érték Istenen kívül. 

Mert: lelkem a jóságban érintkezik 
legbensóbben Istennel. 

Mert: a jóság tettei termékeny és 
teremtó tevékenység. 

Mert: állandóan építem így életszent
ségem gyönyörú mozaikját. 

Mert: Krisztust sugárzom, ha a jóság 
második természetemmé vólt. 

Mert: minden jótett magában hordja 
jutalmát és boldogít. 
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Mert: minden szív felém fordul, mi
ként a virág a nap felé. 

Mert: ahányszor jót teszek, Istenhez 
szólok - imádkozom. 

M:ert: a jóság imája a fenséges Isten 
örök dicsőítő himnusza, 

Mert: jócselekedeteim befödik búne
im sokaságát, 

M:ert: lekötelezem magamnak Jézust, 
aki egykor bírám lesz. 

Mert: aki ad, az kap már itt a föl
dön is. 

Erdemes, mert egykor elmerülhetek 
a végtelen jóság óceánjában, amely
nek egyetlen csöppje elég, hogy 
boldogítson egy egész örökkévaló
ságon át. 
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VIII. 

VEDD ll IEBLEMBÖL l lÖSZIVEl ~S 
TEREMTS BEL~ 01 SliVET -

SZIIIRIIYBÓL 
Mikor Budapest ostroma után meg

pillantottam a Károlyi-kertben épség
ben maradt Prohászka-szobrot, az a 
gondolatom támadt, nem akar-e ez 
jel és útmutatás lenni számunkra? 
Ö, aki páratlan együttérzéssel tudott 
sírni a sírókkal és zsenialitásával 
meg tudta érezni az élet hajótörött
jeinek és számkivetettjeinek szenve
dését, világító fáklyául adatott a ro
mokban heverő fővárosnak. Prohász
kának szent szenvedélye volt segí
teni mindenkin, megérteni minden 
panaszt és néma bánatot. A bombák 
pusztító tüzében egyedül az ő alak
jil maradt sértetlen, programmot ad
va a legnagyobb szörnyüségeket át
élő nemzetnek, utatmutatva a fel-
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emelkedésre. Mintha mondaná: Le
gyetek jóságosak, irgalmasok, segít
setek egymáson! 

Nagyon kevés a jóság a földön. 
Megfogyatkozott. Vagy talán csak 
sötét pincékbe rejtözik? Vajjon fel
virrad-e az a nap, amikor diadalma
san elötör és elárasztja fényével ezt 
a gonoszságba süllyedö földet? 

A viasz a höség hatása alatt meg
puhul. A sár megkeményedik. Vaj
jon a szenvedések kohójábó! hogyan 
került ki a lelkünk. Ha lágyabb lett, 
lstennek ezer hála érte, de ha meg
keményedett?? ... 

Valljuk be öszintén, a bunker-élet 
Európa-szerte két táborra osztotta az 
embereket: A köszivűek és arany
szívúek csoportjába. Voltak, akik el 
tudták nézni, hogyan éheztek apró 
gyermekek. Voltak, akiknek lakása 
épen maradt, kiket nem raboltak ki, 
hajuk szála sem görbült, de ök nem 
segítettek senkin, hanem kárörömmel 
szemiéiték szomszédjaik mérhetetlen 
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nélkülözéseit Voltak, akik zavarosban 
halásztak, és elvitték azt is, amit az 
irgalmatlan bomba meghagyott, tehát 
a bambánál is szívtelenebbek. Vol
tak. . . de minek folytassam? Villám 
cikázott végig a világ két táborán 
és egy pillanat alatt beleláttunk em
bertársaink lelkébe. 

Templomunk kórusát karialidák 
tartják. Ilyenek a kőszívü emberek. 
Arcukon az értelem világossága, de 
szívük nincs. 

A prohászkás-lelkek megosztják 
szívük kincsét mással. Sirnak ők is, 
hisz nem kímélte őket sem a meg
próbáltatás. De tudnak remegve 
imádkozni, hogy másnak könnyebb 
legyen a keresztje. Segítenek jóbará
tot, lakótársat, házbelit, ismerőst és 
ismeretlent. Megosztják a vérköny
nyes kataklizma szenvedéseit barát
tal és ellenséggel. Mélységesen jók 
ők és csak ilyenek lehetnek, mert 
hát ez a lényük legmélyebb gyöke
re. Ok tudják, hogy a jóság az egyet-
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len összekötő hid egyének, nemze
tek és fajok között. ,.Együttérezni 
embertársainkkal annyi, mint minden 
nyelven beszélni és szeretni annyi, 
mint minden nyelven érteni."' (Per
laky.) Ezt megtanulhattuk mi, a XX. 
század közepén élő emberek. 

Es ez a mi romokban heverő, ezer 
sebből vérző, könnyekkel áztatott 
világunk olyan sötét, hogy elpusz
tulna, ha legalább szentjánosbogár
kák nem világítanák be. Itt is, ott is 
villannak fények; minden felszáritott 
könny, minden kiváltott fogolytest
vérünk, minden közvetített levél, 
életjel, közlekedési eszközök híján 
elintézett ügy, minden szívesség és 
szeretetreméltó előzékenység, minden 
jótanács és figyelem, fel-felvillanó 
fény, nagy örök érték ebben a bun
kernél is sötétebb gyülöletpincében. 

Istenem, milyen messzeségbe tün
tek azok az idők, micsoda letünt vi
lág az, midőn fiatal leány azt írhatta 
naplójába: Uram! Tennék én jót, de 
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nincs alkalmam rá! Az utóbbi idők 

borzalmai teremtettek bóséges al
kalmakat, sót megszázszorozták azo
kat. Ma senki se mondhatja Kainnal: 
Hát őrzője vagyok-e én testvéremnek? 
Mindenkinek szent felelősségérzettel 

kell telítódnie. Ami hibánkból egyet
len léleknek sem szabad elvesznie. 
Mai életünk ezer áldozatával maga 
is szüntelen értékes könyörgés a lel
kek üdvéért. Uram, adj nekem lelke
ket. Szeretem öket Benned és Miat
tad. Ne engedd, hogy egyetlen egy 
is elvesszen: barát, ellenség, mind, 
mind érdekel. Megfogom szeretettel 
kicsinyek és nagyok fájdalomtól 
reszkető kezét és égő lelkesedéssel, 
forró részvéttel akarom szolgálni 
öket. Hiszem és tudom, hogy a ro
mok fölött az új világ csak jóságra 
épülhet föl. A gyűlölködés csak 
rombolni tud, nemcsak házakat, hi
dakat, vasútakat, de lelkeket is. O 
Uram! vedd ki az emberek kebléból 
a kőszívet! 
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De Te azt mondod: én már ilyen 
közömbösnek születtem, az élet is 
olyan fásulttá tett. Mit érdekel más
nak a baja, van nekem is untig elég. 
Nemrég mondotta egy hölgy: "En 
két-három embert szeretek, a többi 
közömbös előttem." Ez is álláspont. 
Tudom, hogy gyakran csalódtál kör
nyezetedben és a könyörtelen élet 
csak fokozta érzéketlenségedet. El
fogadom azt is, hogy a ránk szakadt 
csapások fonnyasztották el ennyire 
lelked virágait, de nem hiszem, hogy 
eseted gyógyíthatatlan, mert az úr 
Jézus számára nincsenek reményte
len esetek! Tégy úgy, mintha érde
kelne felebarátod sorsa és meglásd: 
rappetit vient en mangeant. Fo
hászkodjál! ne szünj meg könyörög
ni, az Oltáriszentségből áradó me
legség belesodorja lassankint a te 
lelkedet is a Krisztus-szeretet tenge
rébe. Mindenesetre könnyebb a hely
zetük azoknak, akik a jóságot in
gyen ajándékként kapták életútjukra. 
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Ok úgy árasztják, miként az ibolya 
illatát, miként a nap sugarát. Ok te
szik a földet boldoggá és az életet 
elviselhetővé, még most is, midón a 
pokol felszabadult és orgiáját üli az 
emberi gonoszság. 

Szeretnék a mindenszentek litániá
jába még két kérést beletoldani: 
.,hogy bennünket a kőszívű emberek
tól megmenteni méltóztassál, és hogy 
minél több aranyszívű embert te
remteni méltóztassál. kérünk Téged, 
hallgass meg minket! .. 

Van sok embertestvérünk, aki ha
sonlít Wolfram von Escbenbach Par
zivaljához. Az ifjú lovag látja Am
fortas király kimondhatatlan szenve
déseit. A részvét kérdése még sem 
hagyja' el ajkát. Ekkor kizáratik a 
szent Grál őrzői közül. Es íme szózat 
hallatszik: .. O te dőre emberi nem 
érdemled meg, hogy Isten napja rád 
bocsássa sugarait, mert érző szív he
lyett kőszív lakozik kebledben." Par
zival évekig tévelyeg, hitét is elve-
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szíti, mig az úr Isten meg nem kö
nyörül rajta. Ekkor már a sokat szen
vedett érett férfi részvétével kérdi: 
.,O Amfortas, miért kell neked így 
szenvedned?" l!s íme, csodás fény 
ragyogja be Monszavalcs tündéri vá
rát. Parzival megváltotta Arnfortás 
királyt szenvedéseitöl és ó lesz a 
Grálkirály. 

Ha majd sok lesz a királyi lélek,
hisz a ránk zúdult szenvedések ilye
neket akarnak kitermelni Isten aka
rata szerint, - akkor beköszönt az: 
új világ. Majd akkor, ha ragyogó 
pompában kel fel az öreg nap, el
csodálkozik azon, amit lát. Hiszen 
ez már nem a siralomvölgye, hanem 
valóságos paradicsom. Az emberek 
derűsen kelnek, mosolyognak: egy
másra, a családtagok megértéssel vi
seltetnek egymás iránt, a nemzetek 
életét az Isten törvényei irányítják. 
Könnyú a megélhetés, megbecsülik a 
munkát, a tehetséget, az erényt. 
Mi történt? Hová lett a vérözönl -
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Letünt korszak ez mAr. A multé. 
Csak dédszüleink följegyzéseiból ér
tesültünk: róla. Egy szép napon fé
nyes angyal szállt le az égból láng
pallossal és kiégette az emberszí
vekból az önzést, kivette keblükból 
a k ó sz i v e t és a r a n y s z i v e t he
lyezett belé . . . Ez az egész. 

1931-ben megjelent a Szüzanya 
Beauraing-ben négy kisleánynak és 
egy kisfiúnak. A szomorú tekintetü 
Szüzanya keblén aranysziv ragyo
gott, amelyból csodálatos fénysuga
rak áradtak szét. Ezzel a látomással 
a Szüzanya nemcsak Belgium, hanem 
az egész világ figyeimét fel akarja 
hívni arra a legnagyobb kincsre, 
amely a vesztébe rohanó világot még 
a tizenkettedik órában megmentheti. 
A világ nem értette meg a Szüzanya 
jelképes beszédjét, a szívek kóren
geteggé váltak és kirabbant az a 
világégés, amelyhez hasonló még a 
teremtés óta nem volt. 

Vajha most megtanulnánk a beau-
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raing-i jelenés nagy leckéjét, ame
lyért olyan drága bért kellett fizet
nie a világnak. Vajha most össze
fogna nő és férfi, aggastyán és gyer
mek, minden nemzet fia egyaránt, 
leboruina a Szűzanya előtt és köny
nyes szemmel így könyörögne: 

O Mária, Szűzanyám, esedezzél 
érettünk, hogy legalább most tud
junk jók lenni, nagyon jók, rendkí
vül jók, határtalanul jók, mint ami
lyen Te vagy, Világ Királynője, min
den szenvedő Édesanyja, bűnösök 
Menedéke, Te irgalmas, Te kegyes, 
Te aranyszívű Szentszűz. 

Amen. 
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FÜGGELÉK 

KERESZTUTI íJTITOSSÍG l JGSíGfRT 

I. állomás. 

Jézust halálra itélik. 

Ott állsz isteni Udvözítóm Pilátus 
előtt, hallod a nép rágalmait és dur
va sértéseit! Hányan állanak ott, aki
ket jótéteményeiddel elhalmoztál, de 
most minderról megfeledkeztek. Egyet
len tekinteted elpusztíthatná ezt az 
istentgyalázó tömeget, de Te szelíd 
jósággal tűröd. Féktelen állati ösz
tönnel kiáltják: Feszítsd meg! Es 
mindezt elszenveded értem: hogy pél
dád fellelkesítsen szeretó hallgatásra. 

Bevallom sajnos mély alázattal, 
hogy mások sértegetése arra ösztö
nöz, hogy én is hasonlóval feleljek, 
vagy hogy a gúny éles fegyverével 
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vágjak vissza. De itt Pilátus igaztalan 
ítélete előtt elnémulok és könyör
gök: Uram, add meg a Te nagy és 
hatalmas kegyelmedet, hogyha az 
emberek durva kézzel összeszorítják 
szivemet, akkor is megbocsátás szi
yárogjon belőle. 

11. állomás. 

A keresztet Jézus vállaira teszik. 

Milyen nehéz ez a kereszt, amelyet 
az emberek gonoszsága ácsolt szá
modra. Nekem is a kereszthordozók 
sorába kell állanom. Miként Te nem 
dobtad le, úgy én sem akarom el
dobni, bár emberi természetem irtó
zik a kereszthordozástóL 

El kell tűrnöm környezetem hibáit, 
el kell viselnem sok kellemetlen jel
lemet, megvetést, sértegetést. Gon
dolnom kell, hogy csak szenvedés 
árán tudok lelkeket menteni. Csak 
igy tudom érdemeidet közvetíteni a 
búnősök és haldoklók számára. 
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Bocsáss meg, Uram, hogy annyi
szor ledobtam magamról áldott ke
resztedet és így hibáim folytán talán 
sok lelket fosztottam meg hatalmas 
segítségtőL Adj kegyelmet, hogy tü
relmes jóságommal tudjam szolgálni 
felebarátom üdvét! 

III. állomás. 

Jézus először esik el a kereszttel. 

Látom, hogyan esel szentséges ar
codra. Hóhéraid szinte pokoli düh
hel ütnek. A gyülölet elvakítja őket 
és nem látják, ID.ilyen gyönge vagy. 
Szinte minden percben meghalhatsz. 
Az ő gyűlölködésükért kell így szen
vedned. Igen, az egész világ gyú
lölködése sujtott porba. 

Az én szívemben is élt már 
ellenszenv, amelyet gyakran ki is 
mutattam. Hogy fájt Neked ez is. 
Könyörülj rajtam Uram! Ha szerete
tem nincs, semmi vagyok. De ha le
győzöm magam jósággal és a kelle-
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metlen embereket is tudom miattad 
szeretni, felsegítelek a porból és meg
vígasztallak ebben a fájdalmas órá
ban. Add meg nekem azt a kegyel
met töviskoronád érdemei által. 

IV. állomás. 

Jézus találkozik Sziizanyjával. 

Micsoda találkozás ez! Mennyi 
mondanivalója volna Máriának, de 
nem szól, csak tekintete találkozik 
Jézuséval. 

Sokszor hathatósabb a részvéttel
jes tekintet minden szónál és vannak 
olyan szenvedések, amelyeket csak ta
pintatos hallgatással lehet enyhíteni. 

O Mária taníts meg az igazi rész
vétre! Oktass, mikor kell jóságos sza
vakkal és mikor jóságos hallgatás
sal sebeket gyógyítanom. O fájdal
mas Szűzanya, könyörögj érettem. 
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V. állomás. 

Cirenei Simon segít Jézusnak 
a keresztet vinni. 

Hogy idó elótt meg ne halj s a 
keresztrefeszítést el ne kerüld, egy 
pogány embert kényszerítenek, hogy 
a kereszt terhét Veled megossza. De 
az a teher súlyát inkább a Te válla
don hagyja. 

Menyire szégyenkezem, Uram: ha
sonlítok Cirenei Simonhoz. Gyakran 
a látszat kedvéért segítek, vagy 
azért, hogy megszabaduljak attól, 
aki szívességet kér, vagy esetleg hiú 
dicsvágyból: de nem igazi önzetlen 
jóságbóL 

Segíts, hogy le tudjam gyózni ön
zésemet, kényelemszeretetemet, hiú
ságomat. Tekints reám felebarátom 
szemén keresztül add meg keserves 
kereszthordozásod által a készséges 
segíteniakarás kegyelmét. 
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VI. állomás. 

Veronika kendőt nyujt Jézusnak. 

Most sár és vér borítja isteni szép
ségú arcodat, amelynek szemlélése az 
angyalok gyönyörűsége. Veronika fe
hér gyolcskendővel törli le. 

Vajha lelkem is ilyen fehér kendő 
lehetne. De nézd, Uram: szakadozott, 
rongyos és szennyes. Fegyelmezetlen 
gondolatsorozatok tették ilyenné. 
Mennyit ítélkezem, gáncsoskodom, 
hányszor vetek meg mást és nézem 
le felebarátomat ... Mindez alkalmat
lanná tesz arra, hogy szent ábrázato
dat belém nyomjad. 

Jézusom! bánatos szívvel igérem, 
hogy irántad való szeretetből nap-nap 
után be-beszövök egy-egy részletet. 
Nem ítélek, hisz nem vagyok min
denttudó. Nem vetek meg mást, hi
szen valamennyinél silányabb va
gyok. Adj, Uram, alázatos jóságot, 
hogy méltó legyek szent ábrázatod 
képét szívemben hordani. 
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VII. állomás. 

Jézus másodszor esik el. 

Már az út felén túl van Jézus. Me
redeken emelkedik az ösvény és a 
nehéz kereszt súlya alatt Jézus is
mét porba hull. 

A lelkiélet is meredek. Sokszor ku
darcot vallok, midón jóságra törek
szem. Legyőz a hirtelenség, az ön
szeretet, a kritika szelleme. Még 
sem szabad ellankadnom. 

"Szívem irgalma kimeríthetetlen, 
nem baj, ha gyöngék vagytok, én 
majd pótolom, aminek híjával vagy
tok. Az elesett lelkek iránt való sze
retetemnek nincs határa. Megbocsá
tani vágyom. Ne csüggedj." 

Ezek a vígasztaló szavak, amelye
ket nemrég egy választott lélekhez 
intéztél, Jézusom, felemelnek s mi
ként Te is felkeltél kereszteddel, én 
is bátran folytatni akarom utamat a 
Kálvária felé. Nem, nem akarlak 
többé bizalmatlanságommal porba suj-
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tani. Jézus szentséges Szíve, btzom 
Benned! 

VIII. állomás. 

Jézus vigasztalja a szánakozó 
asszonyokat. 

Mélységes részvéttel siratnak Té
ged isteni Udvözítöm a jámbor asz
szonyok. De Te még a leggyötröbb 
kínok között is az ö lelkük üdvére 
gondolsz. Azt kívánod, hogy saját 
vétkeiket és gyermekeik vétkeit si
rassák. 

En is engesztelni akarom fájdalom
tól égö szívvel nemcsak a magam, de 
családom, felebarátaim minden bü
nét és korunk nagy égbekiáltó go
noszságait is. Igalmazz nekünk szen
vedö Jézus! Tudom, hogy nem zár
kózhatom be önzésem szük kalitká
j ába, hanem meg kell feledkeznem 
önmagamról. Ha csak önmagamért 
imádkozom, üres kézzel állok Elót
ted, isteni Bírám, az utolsó ítéleten. 
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Meleg résztvevő jósággal kell fel
karolnom minden testvérem ügyét és 
üdvösségét. Ki kell tágítanom szíve
met másnak szenvedése iránt és míg 
magam is szenvedek a mai élet sú
lyos gondjaitól, át kell hajlanom 
testvér, barát és ellenség szükségle
teíhe:z:, hogy mindenkinek mindene 
lehessek. 

IX. állomás. 

Jézus harmadszor esik el. 

Midőn Jézus ismét a porban fek
szik, nagy és égő fájdalmat érez 
azért, hogy szenvedése sok lélek 
számára hiábavaló. Elvonul előtte a 
Szentlélek kegyelmének ellenállók 
nagy tömege, a hitetlenek, az isten
káromlók, azok, akiket még a XX. 
század borzalmas csapásai sem tud
tak megrendíteni. Jézus kérdőleg te
kint rám: .,Te, aki jóságos akarsz 
lenni, nem sajnálod, hogy ezek mind 
mind elkárhoznak? Milyen hanyagul 
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teljesítetted Te ma1g közbenjáró sze
reteted kötelességét! Milyen érzéket
len voltál a lelkek ezrei iránt. Nem 
szeretsz te engem igazán!" 

Jézusom, látom a Te vérkönnyes 
tekintetedet. O, hulljanak könnyeid 
érzéketlen szívemre és lelkesítsenek 
szent harcra a halhatatlan lelkekért. .. 

Uram, add nekem őket szent Vé
redre, szent Sebeidre kérlek. Minden 
áldozatot meg akarok hozni, csak ne 
engedd őket örökre elveszni. Uram, 
adj nekem lelkeket! 

X. állomás. 

Jézust megfosztják ruhájátóL 

Istenséged fénye aranypalástként 
takar be, de földi ruhádat szentség
töró kezek letépik Rólad. 

Annyiszor tépem én le köntösö
det: ahányszor felebarátom válláról 
lerántom az egyetlen leplet, amely 
becsületét takarta. Ha szívtelenül 
hibáiról beszélek, amelyekról eddig 
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nem tudtak. Ha gyanusítom, megbé
lyegzem, lehetetlenné teszem. O Jé
zusom, add, hogy eszembe jusson 
ilyenkor ez a szívbemarkoló jelenet. 

Bocsáss meg, Uram! Bánom elmult 
életem gonoszságát, elvakultságát és 
add, Uram, hogy inkább beburkoljam 
felebarátomat szerető elnézésem 
aranypalástjába, hogy meqvígasztal
jalak Téged, Aki szenvedésednek eb
ben az órájában tűrtél értünk leg
többet. 

XI. állomás. 

Jézust keresztre feszftik. 

Ott fekszik a szelid áldozat durva 
kemény ágyán. Odaszegezik kezeit, 
amelyek csak áldani és gyógyítani 
tudtak, a lábakat, amelyek a búnö
sök után jártak. 

Lehajolok Hozzád és egyenkint 
csókolom a Te vérző tagjaidat, ó Jé
zusom. Erőt akarok meríteni, hogy 
én is körüljárhassak jót cselekedve. 
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Könnyeket akarok törölni, beteg lel
keket gyógyítani, tudatlanokat taní
tani. Türelmes akarok lenni akkor is, 
ha nehéz, akkor is, ha nem értenek 
meg, ha ellenkeznek velem és hálát
lanok. Egyedül Erted, hogy köves
sem példádat és jósággal kihúzzak 
egy-egy szeget, amelyet a gonoszság 
ütött kezeidbe és lábaidba 

XII. állomás. 

Jézus meghal a kereszten.. 

Eletét adja értünk, mi pedig há
látlansággal viszonozzuk esztelensé
gig felfokozott szeretetét. Szomjúho
zik, de mi nem adunk neki inni, 
csak ecetet és epét. Az Úr így pa
naszkodik egyik kiváló jegyesének: 
Szomjúhozom teremtményeim szere
tetét az Oltáriszentségben. De olyan 
kevesen viszonozzák! 

O megfeszített Jézusi Milyen ért
hetetlen a mi közömbösségünk. Mek-
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kora szánalommal viseltetünk m.i 
sokszor még idegen emberek iránt is 
és Téged, aki felemésztetted magadat 
értünk, nem tudunk sajnálnil Hide
gek vagyunk Irántad és keményszí
vűek. Nem szeretjük a Szeretetetl 
Nem értjük a végtelen Jóságot. Vaj
ha legalább m.i megértenők a taber
nákulum Foglyának szerető szaváti 
Erőslelkűen akarom vállalni azokat 
az engesztelési szenvedéseket, ame
lyeket tőlem kívánsz és gyakori 
szentáldozással, szentséglátogatással 
szeretném oltani szomjúságodat. Aka
rok keresni lelkeket, akik áldoznak 
és vígasztalnak Téged. Megfeszített 
Jézus, fogadd kegyesen az én en
gesztelésemet. 

XIII. állomás. 

Jézust leveszik a keresztr61. 

Jézusom, szemlélem sebeidet, ahogy 
ott fekszel Szűzanyád karjai kőzött. 

Ime, ezekkel váltottad meg a bűnös 
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emberiséget. Leborulok Elótted és 
kérlek: Engedd, hogy egyenként csó
koljam mélységes részvéttel. Szent 
kezeid sebeibe ajánlom, Uram, ezt 
az ezer sebból vérző hazát, annak 
vezetőit és minden polgárát. Szent 
lábaid sebeibe ajánlom ezt a romok
ban heverő világot, szent oldalsebed
be helyezem Szentséges Atyánkat, a 
tanító Egyházat, szent Szívsebedbe 
családomat és mindazokat, akiknek 
üdvéért nekem kell felelnem. Szeret
ném megvigasztalni Szűzanyám szep
lőtelen szívét is, amelyet átjárt az 
emberiség hálátlansága. Fájdalmas 
Szúzanyám, könyörögj ezért a sze
rencsétlen szenvedó világért. 

XIV. állomás 

Jézust a szent sfrba helyezik. 

Már lepecsételték a sírt és nyuga
lom honol a hűvös sziklaüregben. Ta
nits engem isteni Udvözítóm csend
re, hallgatásral Legyen minden test-
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vérem titka, hibája lepecsételt szik
laüregben, hogy nyugodt lehessen, 
akkor Te szívesen eljössz hozzám a 
szentáldozásban, mert legkedvesebb 
nyugvóhelyed a fegyelmezett emberi 
szív, amelyben lehajthatod fáradt fe
jedet. Ha bennem rejtözöl, körüljá
rok jót cselekedve és Téged sugá
rozva. Bennem maradsz, környeze
tem megérzi, hogy nincsen bennem 
semmi keserűség .,mert csatorna le
szek, amelyen keresztülfolyik a Te 
gyengédséged árja, hogy misszióm: 
gazdagítani a teremtményeket, de 
nem a sajátomból, hanem azokból a 
kincsekböl, amelyeket Belöled merí
tek'', én Uram és én Istenem. 

Erösítsd meg, Uram, gyenge aka
ratomat, hogy céltudatosan töreked
jem arra az erényre, amely legköze
lebb visz szentséges szívedhez a jó
ságra! 
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Fájdalmas Szúzanya, könyörögj 
érettünk, kik a gonoszság súlya alatt 
görnyedünk, mig el nem érkezik szá· 
munkra a jóság diadala. Amen. 

(Teljes búcsú; ha megáldoztál aznap: 2 teljes 

búcsú.) 

Budapest, 1946 február 4-én, Szent 
Veronika ünnepén. 
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